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Ιερά Πόλη Μεσολογγίου: Υψώθηκε η σημαία για 
τα 200 χρόνια από την Ηρωική Έξοδο – Έναρξη 
επετειακού έτους στην Ι.Μ. Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με υψηλό φρόνημα υψώθηκε σήμερα στην Ιερά Πόλη του 
Μεσολογγίου η επετειακή σημαία των διακοσίων ετών από την 
ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου – Μητροπολίτης Δαμασκηνός: 
“Τα έτη 1826–2026 δεν αποτελούν απλώς μια χρονική 
αρίθμηση. Είναι ένας άξονας μνήμης που διαπερνά τους 
αιώνες. Είναι η απόσταση ανάμεσα στη θυσία και στη δική μας 
ευθύνη. Διακόσια χρόνια μετά, δεν μας επιτρέπεται να 
θυμόμαστε χωρίς να στοχαζόμαστε, ούτε να τιμούμε χωρίς να 
μιμούμαστε”.

Με κάθε λαμπρότητα και επισημότητα πραγματοποιήθηκε η έναρξη του επετειακού 
έτους 2026 στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας, κατά το οποίο 
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συμπληρώνονται 200 χρόνια από την ηρωική Έξοδο της Φρουράς των Ελευθέρων 
Πολιορκημένων της Ιεράς Πόλεως του Μεσολογγίου.

Θεία Λειτουργία και το Μήνυμα για το επετειακό 
έτος
Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, στην Ιερά Πόλη του 
Μεσολογγίου, το πρωί της Κυριακής, 4 Ιανουαρίου 2026 τελέσθηκαν η ακολουθία 
του Όρθρου και η πανηγυρική Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού.

Συμμετείχαν ο Πρωτοσύγκελλος, Αρχιμ. Θεόκλητος Ράπτης, ο Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος, Αρχιμ. Ιωσήφ Ζωγράφος, ο Αρχιερατικός Επίτροπος 
Μεσολογγίου, Αρχιμ. Αναστάσιος Καντάνης, όλοι οι Κληρικοί της Ιεράς Πόλεως και 
οι Διάκονοι της Ιεράς Μητροπόλεως.



Το δεξιό ιερό Αναλόγιο διηκόνησε εξαιρετικά ο Άρχων Πρωτομαΐστωρ της Αγίας 
του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, κ. Γεώργιος Δεμελής, μαζί με χορωδία 
ιεροψαλτών από σπουδαστές της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής Μεσολογγίου 
«Άγιος Ιωάννης ο Κουκουζέλης» και το αριστερό ιερό Αναλόγιο διηκόνησε ο 
Πρωτοψάλτης του Ιερού Ναού Αγίου Σπυρίδωνος, κ. Δημήτριος – Αριστόβουλος 
Μαστροσπύρος, με τα μέλη του βυζαντινού χορού του Ιερού Ναού.



Κατά την ώρα του Κοινωνικού αναγνώσθηκε από τον Πρωτοσύγκελλο το Μήνυμα 
του Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού για την έναρξη του 
επετειακού έτους της Ιεράς Μητροπόλεως, το οποίο αναγνώσθηκε και σε όλους 
τους Ιερούς Ναούς και τις Ιερές Μονές της τοπικής Εκκλησίας.
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Πανηγυρική Δοξολογία
Αμέσως μετά τελέσθηκε η πανηγυρική Δοξολογία για την έναρξη του Επετειακού 
Έτους 2026, κατά την οποία εψάλησαν το Απολυτίκιο και το Κοντάκιο της Εξόδου 
και αναγνώσθηκε ειδική ευχή για την επέτειο των διακοσίων ετών, 
υμνογραφήματα του Οσιολογιωτάτου Ιερομονάχου Αθανασίου Σιμωνοπετρίτου, 
Υμνογράφου της Μ.τ.Χ.Ε.

Ακολούθως, άπαντες εξήλθαν του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού και στον προαύλιο 
χώρο έμπροσθεν του Ναού πραγματοποιήθηκε η επίσημη έπαρση της επετειακής 
σημαίας. Τις προβλεπόμενες τιμές και τον εθνικό ύμνο παιάνισε η Φιλαρμονική του 
Δήμου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου «Διονύσιος Σολωμός».

Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός: Τα έτη 
1826–2026 αποτελούν άξονα μνήμης



Κατά τον χαιρετισμό του ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας ανέφερε: 
«Σήμερα, σε τούτο τον ιερό τόπο, όπου η ιστορία δεν γράφτηκε απλώς αλλά 
αγιάστηκε, υψώνεται ενώπιόν μας η επετειακή σημαία των διακοσίων ετών από 
την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου. Δεν πρόκειται για μια τελετουργική πράξη 
του παρελθόντος, αλλά για ένα ζωντανό κάλεσμα μνήμης, ευθύνης και 
πνευματικής εγρήγορσης.

Η σημαία που ανυψώνεται σήμερα δεν ανεμίζει απλώς στον αέρα· ανεβαίνει στον 
ουρανό φορτωμένη με προσευχές, με δάκρυα, με αίμα και ελπίδα. Είναι η σιωπηλή 
μα και ηχηρή μαρτυρία ενός λαού που έμαθε να μετατρέπει την ανάγκη σε αρετή 
και τον θάνατο σε νίκη.

Ο σταυρός που δεσπόζει στο κέντρο της, φανερώνει ότι η Έξοδος του 
Μεσολογγίου υπήρξε βαθύτατα πνευματικό γεγονός. Δεν ήταν μια απλή 
στρατιωτική απόφαση· ήταν σταυρική πορεία. Οι πολιορκημένοι δεν εξήλθαν μόνο 
για να σωθούν, αλλά για να μαρτυρήσουν. Και μέσα από τη θυσία τους, ανέτειλε η 
ελπίδα της Αναστάσεως του Γένους.

Το γαλανόλευκο χρώμα ενώνει ουρανό και γη. Είναι το γαλάζιο της θάλασσας που 
αγκάλιασε τους αγωνιστές και το λευκό της καθαρής συνείδησης εκείνων που 
αρνήθηκαν να ζήσουν γονατισμένοι. Είναι το χρώμα της πατρίδας που γεννήθηκε 
μέσα από τη φωτιά, τη στέρηση και την προσευχή.

Τα έτη 1826–2026 δεν αποτελούν απλώς μια χρονική αρίθμηση. Είναι ένας άξονας 
μνήμης που διαπερνά τους αιώνες. Είναι η απόσταση ανάμεσα στη θυσία και στη 
δική μας ευθύνη. Διακόσια χρόνια μετά, δεν μας επιτρέπεται να θυμόμαστε χωρίς 
να στοχαζόμαστε, ούτε να τιμούμε χωρίς να μιμούμαστε.

Το στεφάνι που περιβάλλει τη σημαία, σύμβολο δόξας αλλά και ειρήνης, 
αγκαλιάζει την Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου — μια πόλη που δεν έπεσε, αλλά 
υψώθηκε. Μια πόλη που δεν νικήθηκε, αλλά νίκησε την ιστορική λήθη και πέρασε 
στην αιωνιότητα της συνείδησης των λαών.



Αδελφοί μου,

Το Μεσολόγγι, δεν μας παρέδωσε μόνο ένα ηρωικό παρελθόν· μας εμπιστεύθηκε 
ένα μέλλον. Μας δίδαξε ότι η ελευθερία δεν είναι δεδομένο, αλλά καθημερινός 
αγώνας. Ότι η πίστη δεν είναι λόγια, αλλά στάση ζωής. Και ότι η πατρίδα δεν είναι 
μόνο χώμα , αλλά πρόσωπα, αξίες και θυσίες.

Σήμερα, καθώς η επετειακή αυτή σημαία ανυψώνεται, ας αναλογιστούμε όλοι μας:

Είμαστε άξιοι της παρακαταθήκης που κρατούμε;

Φυλάσσουμε άραγε με πίστη και ενότητα ό,τι μας παραδόθηκε με αίμα;

Η μνήμη των ηρώων δεν ζητά δάκρυα· ζητά συνέπεια. Δεν ζητά μόνο λόγους· ζητά 
έργα. Ζητά να κρατήσουμε ζωντανές τις αξίες της ενότητας, της θυσίας, της 
πίστης και της αγάπης προς την πατρίδα και τον άνθρωπο.

Το επετειακό έτος που ανοίγεται μπροστά μας δεν είναι απλώς εορταστικό. Είναι 
παιδευτικό, πνευματικό και εθνικό. Είναι μια ευκαιρία να ξαναδιαβάσουμε την 
ιστορία όχι με αυτάρκεια, αλλά με ταπείνωση· όχι με αυτάρεσκη νοσταλγία, αλλά 
με δημιουργική ευθύνη.

Και γι’ αυτό, η σημερινή έπαρση της σημαίας δεν είναι το τέλος, αλλά η αρχή.

Το απόγευμα, στην εναρκτήρια εκδήλωση παρουσίασης του επετειακού 
προγράμματος της Τοπικής μας Εκκλησίας, καλούμαστε όλοι να συνεχίσουμε 
αυτόν τον διάλογο με την ιστορία. Να ακούσουμε, να μάθουμε, να εμπνευστούμε. 



Να δούμε πώς η θυσία του χθες μπορεί να γίνει φως και οδηγός για το αύριο.

Ας σταθούμε σήμερα όρθιοι — όχι μόνο στο σώμα, αλλά και στην ψυχή.

Ας υψώσουμε τη σημαία αυτή ψηλά, όπως ύψωσαν το φρόνημά τους οι Ελεύθεροι 
Πολιορκημένοι.

Και ας υποσχεθούμε ότι το Μεσολόγγι δεν θα είναι μόνο τόπος μνήμης, αλλά 
τρόπος ζωής. Ο Θεός να ευλογεί την Ιερά Πόλη, να φωτίζει τον φιλόχριστο λαό 
μας και να κρατά άσβεστη τη φλόγα της Εξόδου στις καρδιές των επερχόμενων 
γενεών.

Χρόνια πολλά κι ευλογημένα!».

Στην Θεία Λειτουργία και στην έπαρση της επετειακής σημαίας συμμετείχαν ο 
Δήμαρχος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου κ. Σπυρίδων Διαμαντόπουλος, Αντιδήμαρχοι, 
Δημοτικοί Σύμβουλοι, εκπρόσωποι τοπικών Συλλόγων και Φορέων και πλήθος 
κόσμου.

Δείτε ΕΔΩ περισσότερες φωτογραφίες 
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